

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

ČECHY. Čechy a světová výstava v San Francisku.

"Nár. Listy" píší: Od února do listopadu 1915 konati se bude v San Francisku na oslavu otevření Panamského průplavu velká světová výstava, která dle intencí Američanů a dle obrovských obnosů do podniků toho investovaných má daleko překonati veškeré výstavy dosud ve starém i novém světě pořádané, avšak sama nemá býti po dlouhou řadu let překonána. Poměrně malou subvence rakouské vlády umožněna byla sice účast rakouského průmyslu na výstavě v San Francisku, avšak subvence ta nedovoluje postaviti zvláštní reprezentanti pavilon (jaký mají veškeré jiné kulturní státy, ba i Turecko), v němž by umístěny byly expozice jednotlivých zemí, krajů a měst, tedy expozice pro povznesení cizineckého ruchu z celého kulturního světa, který do San Franciska r. 1915 zavítá. Teprve rozhodnutím různých samosprávných korporací a jiných činitelů, kteří uvolili se poskytnouti velké subvence pro postavění pavilonu, jest přece jen stavba zvláštního pavilonu téměř zaručena. Aby v pavilonu mohly býti expozice také zemí, krajů, měst a lázní českých zdokonalené ukázkami českého umění a národopisu, jest nutno také s české strany přinésti oběti, přispěti ke stavbě pavilonu a zajistiti si tím místo pro českou expozici, která v tomto případě jest eminentně o toliko národní etí. Záležitost ta byla předmetem jednání schůze, kterou na den 9. června svolal Český zemský svaz cizinecký a které účastnili se se svými zástupci řada našich samosprávných a jiných korporací. Schůzi zahájil místopředseda svazu pan Zavřel, načež za předsedu schůze zvolen delegát Národní Rady, eis. rada pan Nydrle. Po přednesení obšírného referátu jednatelem cizineckého svazu, p. Fr. Hlaváčkem, akceptováno jednomyslně stanovisko, že česká země a český národ v této expozici scházeti nemůže z ohledu na svoji národní reprezentaci, na cizinecký ruch v zemích českých a na naše krajané americké. Vzhledem ku přijetí této zásady usnesena řada akcí, které se mají podniknouti k finančnímu zabezpečení české expozice, dále zvolena deputace, která ihned se odebrala k různým činitelům, od nichž vydatné finanční podpory očekávala. Poněvadž deputace setkala se s přijetím nad očekávání příznivým a náladou pro přednesení žádost blahovolnou a poněvadž dále na schůzi samotné se strany zástupců některých měst učiněny byly projevy, že lze očekávati subvence z jejich strany, možno se nadíti, že akce zahájená úspěšně povede k cíli. Rozhodnuti nutno však učiniti nejdříve do konce června, poněvadž jen do té hluty komitét výstavní rezervoval místo pro pavilon. Jen tímto způsobem lze předjet tomu, že by snad pavilon rakouský reprezentován byl jen zeměmi německými a přivesti k platnosti krásnou a důstojnou expozici českou, což jest zájmem a zájmu národní etí i v zájmu povznesení cizineckého ruchu do našich zemí.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Ze Lvova se oznamuje, že před sedmá polské Národní rady zemský poslanec št. Cienski odeběre se v nejbližších dnech do Ameriky. Účelem tohoto zájezdu čelého polského politika bude účast na kongresu polské národní rady v Americe. Tento kongres bude se konati v prvních dnech měsíce července a jednati se na něm bude o světové organizaci všech Poláků.

Videa. Rakouská vláda zakázala pořádání slot slovinského sokolstva v hlavním městě Korutanaka, Lublani. Zároveň se o důvoduje tím, že sejitli se sokolských deputací z celého říše by snadno ve smilněn Lublani, hlavně mezi Němci, povstati mohly národnostní třenic a výtržnosti, tak jak jest pry na Moravě i v Čechách dastým zjevem. (1) Sletem by se beatak již značně napuště národní rozporu ještě přirostily, což by v nynějších vělech zejména bylo nebezpečno. — Nepřijetím následků bude ut

ti romantický útěk ze serailu, sotva sedmnáctileté deery bývalého tureckého ministra války Yzetta paší. Uprehlá turecká žena, Lema Abed, již se patrně život v harému v městě Današku znechutila se uchýlila do rakouského sídelního města na Dunaji a patrně přesvědčena, že se bez peněz špatně cestuje, vzala sebou soukromnou pokladnu svého manžela a pána, jež obsahovala slušnou sumu 100,000 korun, včetně skvostů. Manžel i otec uprelé Turkyně podali u zdejších soudů žalobu a jak se zdá záleží jim více na tom, aby dostali zpět peníze a šperky nežli falešnou Lema Abedu. — Arcivévoda a následník trůnu rakouského František Ferdinand odjel do hlavního bosensko-sarajevského města Sarajeva a byl jako generální inspektor rakouské armády přítomen pohorským manévřům 15. a 16. armádního sboru, které budou konány ve dnech 25. 26. a 27. června mezi Sarajevem a Konjicou. V průvodu následníka se nachází baron Hoetzendorf, šéf generálního štábu. — Volitelem manévřů jest generál Oskar Potiorek a oba "válčící" sbory budou vypravěny jako ve skutečné válce.

SRBSKO.

V min. týdně Bělehradem rozléta se zpráva, že srbský král Petr I. vzdal se trůnu ve prospěch svého druhorozeného syna Alexandra. Král následkem oševného zdraví odebral se do lázní Vranja a přenechal vládu svému synovi. Před odchodem podepsal úkaz, na jehož základě ponechává vládu království korunnímu prince Alexandrovi, který po sreknutí se svého staršího bratra Jiřího na trůn srbský v roce 1909 stal se zákonitým nástupcem po svém otci. Očekává se, že král Petr co nejdříve poděkuje se nadobro v prospěch svého syna, by zbytek svého života strávil v soukromí. Král ve svém prohlášení praví, že následkem chatrného zdraví jest mu nemožno vykonávati povinnosti dle par. šedesátvého prvního srbské ústavy a proto vedení vlády Srbska svěří svému dědici korunnímu prince Alexandrovi během jeho choroby. Petr I. narodil se r. 1844 v Bělehradě jakožto nejstarší syn knížete Alexandra Karadoděviče a jeho manželky Persidy. Navštěvoval Lyceum v Saint-Barbe ve Švýcarsku, vojenskou školu v St. Cyr a do r. 1871 školu francouzského generálního štábu v Paříži. Jakožto francouzský dobrovolník ve válce 1870-71 získal kříž čestné legie a roku 1876 s jedním oddělením dobrovolníků účastnil se bosensko-sarajevského masakru. Roku 1883 pojal za manželku černohorskou princeznu Zorku, jež obdržela jej deerou Hebe-nou a syny Jiřím a Alexandrem. Od roku 1895 žil Petr v ústraní v Ženevě, až do roku 1903 po zavraždění krále Alexandra a královny Dragy — v noci ze dne 10. na 11. června — povolán byl na srbský trůn. Dne 24. června 1903 vstoupil zase na srbskou pádu, 25. června složil přísahu na ústavu a dne 9. října 1904 byl korunován. Okolnost, že nemohl královny odstranit z vlády, působila mu až do roku 1906 velké obtíže s velmožem. Jako vladař srbský osvědčil se Petr jako muž obezřelý a rozvážný, jenž měl stále na paměti dobro srbského státu a národa. Velké úspěchy, jichž docílilo Srbsko v posledních letech, přičítají se z valné části za jeho zásluhu, jakož i za zásluhu jeho svědomitého rádece Pašiče, jehož diplomatické obratnosti v úřadě ministerského předsedy dlouho děkovati za postavení, jaké dnes Srbsko na Balkáně zaujímá.

RUSKO.

Petrohrad. — Veliké varušení vyvolal v diplomatických a politických kruzích slánek "Děrná Vědomosti", kterýto časopis má styky s ruským zahraničním úřadem. Článek vyslovuje se pro revizi bulharské a bukurešťské smlouvy a navrhuje, aby severní Albanie byla přidělena k Srbsku a jižní Albanie k Řecku. Bulharsko má dostati jisté teritoriální kompensace. Rakousko má býti odškodněno uzavřením dlouholeté smlouvy se Srbskem. Současné má se zavázati Srbsko, že nevy-

staví loďstvo na Adrii. Štřed Albanie má dostati autonomii pod suverenitou sultána.

FRANCIE.

Paříž. — Šest set stávkujících listonošů zabarikádovalo se v budově hlavní pošty, již měly obsazenu po celou noc. Zdá se, že stávkáři jsou odhodláni krvavě hájiti svůj požadavek za zvýšení mzdy. Osm set policistů obkličilo poštovní budovu a zaujali útočné postavení. Úřady jsou dosud v rozpacích, mají-li se budovy zmocnit útokem a stávkáře rozehnat anebo mají-li se spokojit a pouhým obležením. Zásoby stávkářů byly brzo vyčerpány, avšak přátelům jejich podařilo se dodati jim další zásoby čokolády, chleba, šunky atd., nežli policieji oddělení bylo sesláno. Převážně škodlivá doprava způsobilo již škodou přes milion franků. Obchodníci zaspávají ministra pošt a telegrafů ostrými protesty. — Přičinou stávky bylo, že senát odepřel povolit poštovním zřízením požadované zvýšení mzdy. Zpráva o záporném hlasování senátu přijata byla listonoši sykotem a láním. Pak vyběhli do dvora poštovní budovy a pokusili se zabrániti výjezdu poštovních automobilů se zásilkami. Úřady postavily tam stráž, leč ty nebyly s to zabrániti listonošům převrhnouti automobily a zahraditi výjezd nebo brány. Listonoši stloukli poligisty a vyhnali je z poštovní budovy. Všecky dvěře byly uzavřeny a zabarikádovány. Listonoši zpívali revoluční písně, posmívali se strážím a bránili se proti vypuzení z budovy.

ZPRÁVA KORESPONDENČNÍ KANCELÁŘE SVAZU Č. A. ZURNALISTŮ.

Rakouské úřady nejdoují s přistěhovaleci, usídlými ve Spoj. Státech poctivě. Snad na nátlak vlády snaží se všemožně, aby přistěhovaleci dávali se u rakousko-uherského konsulu odvádět, ačkoli není to nijak jejich povinností. Mladým lidem však se jaksi vnučuje, že je to jejich povinností, když se chtějí uchrániti před nesnázei v případě návštěvy Rakousko-Uherska. V New Yorku aspoň se vyskytl zajímavý zjev, že byl vyzván vojenským úřadem americký občan ve věku 42 let, dříve rakouský poddaný, aby se přihlásil k odvodu u rakouského konsulu a když stal se již občanem, aby se vykákal občanským listem anebo úředně stvrzeným opisem jeho, když nechee mít obtíže při návštěvě Čech anebo Rakousko-Uherska

PLUKOVNÍK ROOSEVELT SE VRÁTIL A IHNE SE PUSTIL DO POL ITIKY.



COL. ROOSEVELT DESCENDING SHIP'S LADDER.

Plukovník Roosevelt po svém návratu z Evropy, kde se účastnil smrtku svého syna Kermita v Madridě, ihned se pustil do politiky. Znova opakoval, že nebude se ucházeti o zvolení do úřadu guvernéra státu New Yorku a prohlásil, že stojí při Perkinsovi, kterého Amos Pinchot chtěl vystřaditi s progresivní strany. Následujícím jeho činem bylo vyhlášení, v němž útočil na zahraniční politiku Wilsonovy administrace. Roosevelt má tu nejlepší vůli vrhnouti se do politické víravy, avšak zdá se, že jeho zdraví jest podřady. Lékaři zjistili, že má světelnou slezinu a mimo to malarie snechala u něho zlé stopy. Trpí občasným mrazením a jindy opět horečkou, která během atlantické plavby dostoupila až 103 stupňů. Lékaři nařídili mu čtyřměsíční úplný klid, ale Roosevelt sotva bude se spravovati jejich radou.

vábec. Pozoruhodno bylo, že tentýž občan byl v Čechách na návštěvě dvakráte a nikdy nebyl nijak obtížován. Za odvod platí se u konsulu 3 doly. Poněvadž zeela zbytečně přihlašuje se k odvodu mnoho mladých lidí, kteří nejsou k tomu nijak nuceni, leč nějakými neoprávněnými pohrůbkami vojenských úřadů rakouských, poněvadž pak byli jsme žádáni, abychom ve věci této podali nějaké vysvětlení, vyzádali jsme si od státního departmentu informaci, kterou dolo uvádíme a jež považována je za správnou podle smlouvy Spojených Států a Rakousko-Uherskem. Podle této informace nemusi se v Americe nikdo hlásiti u konsulu a dávat se prohlížet, je-li sehopen vojenských služeb, žili nie a nevzniknou mu žádné obtíže při jeho příjezdu do Rakousko-Uherska. Informace zasláná nám státním departmentem zní v překladu: Povinnost ke konání vojenské služby v Rakousku a Ubersku začíná 1. lednem toho roku, kdy příslušník rakouský nebo uherský dospívá do věku svého 21 let a ustává dnem 31. prosince, kdy tentýž končí věk 31 let.

Podle smlouvy mezi Spojenými Státy a Rakousko-Uberskem s bývalým poddaným Rakouska nebo Uberska, jenž sídlil v této zemi po 5 roků a byl naturalizován za občana Spojených Států, je zacházeno při jeho návratu jako s občanem Spojených Států. Porušili-li některý trestní zákon své dřívější vlastní před datem svého odjezdu, zůstává podroben vyšetřování a trestu, leč by právo na potrestání bylo ztraceno promlčením podle zákona. Naturalizovaný občan americký, dříve poddaný Rakouska nebo Uberska může býti zatčen i potrestán podle vojenských zákonů jedině v těchto případech: 1) Když byl odveden a zaraděn jako rekrut do armády před datem svého vystěhování, buď v aktivní službě anebo na dovolené; 2) Když byl zavalán povolacím listkem anebo oznámením před svým vystěhováním do služby záložní anebo do zeměbrany a neuposlechl této výzvy; 3) Když se vystěhoval po vypuknutí války.

Naturalizovaný občan americký původem z Rakouska nebo Uberska při příjezdu do své původní vlastní má okamžitě ukázat svůj průvodní list americkému konsulu, anebo při nejmenším místnímu úřadu; a když při dotazě je shledáno, že jeho jméno je vedeno ve vojenském seznamu, má žádat, aby bylo škrtnuto s upozorněním na naturalizační

Severův Životní Balsám

Cenná slička v případech, jež vyznačují se všeobecnou skleslostí, slabostí, chudokrevností a žaludečnými nepořádky, jako jsou

zácpa, nestravnost, nezálživost a ztenivlá játra.

Pomáhá organismu, aby konal svoji práci. Posiluje konvalescenty po těžké chorobě. Pfináší podporu a posilu, kterou oslabená soustava potřebuje a proto jest velmi vhodně odporučován při střídavé horečce. Cena 75 centů. V lékárnách. Žádejte Severův Životní Balsám. Neberte nápodobenin.

Ženy, st' mladé či starší, naleznou Severův Regulátor velmi vhodným silitelem v chorobách, jimž tak často jsou podrobeny. Cena \$1.00. Žádejte Severův Regulátor v lékárnách. Knížička "Zdraví Žen" zdarma na požádání.

Potřebujete-li léky, žádejte výslovně Severovy a dbejte vždy na to, abyste je dostali. Nemá-li je váš lékárník, objednejte si je od

W.F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS IOWA

FRANK YUN

vlastní čistá a hojná zásobení

řeznický a uzenářský obchod

V ČÍSLE 2206 JÍZ. 16. UL., OMAHA.

Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Všecké výrobky uzenářské česí se té nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

Lee-Glass-Andresen Hardware Co.

PRODÁVÁ JE VELKÉM

útačené, vyráběné a lakované plechové nářadí. — Cínovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostrnatý drát, špičkové, nožnické zboží, blyčky, střílné zbraně, náboje a sportovní zboží všeho druhu.

9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

Joseph Bliss & Son Co.,

kommissionáři živým dobytčím.

Uspokojivý prodej. Rychlé vyplacení.

SOUTH OMAHA, NEBR.

ŽÁDEJTE U VAŠEHO GROCERISTY

SKINNER'S

Macaroni výrobky vyráběné v Nebrascce. Skinner's Mfg. Co., Omaha, Neb. 41-10

Nejlepší útulek, hojnost zába- vy a znamenitý teplý luně krajanům zajistí

JAN ŠIMANEK

ve svém novém

HOSTINCI 1210 IZEM 16. UL. OMAHA

hůže jímho kono vidětu na 16. ulici

Jdete-li kolem, neopomeňte se u něho zastaviti. 31-1f.

Bolesti v žaludku.

"Ctění pánové: Byl jsem trápěn bolestmi v žaludku, nadýmáním, bolestmi v dítku žaludečným, nesnadným dýcháním, potaženým jazykem a zácpou. Ačkoli jsem zkusil různé přípravky a lékařské předpisy, nie nepomáhalo, až když jsem zkusil Severův Žaludeční hořkou (Severa's Stomach Bitters). Jedna láhev postarčila, aby mne zbavila té nesnáze. Oznamte to pro dobro těch, kdož skoušejí podobné. Jos. Valentič, Box 386, Grabtree, Pa." — Cena Severovy Žaludeční hořké 30c a \$1.00. Na prodej všude v lékárnách. Nemá-li je váš lékárník, objednejte si ji přímo od W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa. — Advertisement

FORADU A EPRAVU SPOLHHLI VOU každému pokám a hodnověrnějším pzanem státních i vládních úřadů, kdo by se chtěl usadit v kterékoli krajině, a které usnáš spolehlité správy. Přiláče dvoacetový kulek na od pověří, C. E. Strassler, Saba, Iowa. — Advertisement

TRY SAY IT'S THE BEST

Herz's

gummi- BLUR